

何國榮居士

喜結佛緣 助人最樂

捐辦佛教何潘月屏長者文化服務中心的何國榮居士，三十年前與覺光法師首次見面，即依從法師皈依三寶。從列席香海正覺蓮社董事會開始，義務參與佛教的慈善工作，現為該社副社長，並擔任該社數間屬校校監、校董；安老院、護養院董等公職。

父以茶寮起家 供養七子女

1953年12月19日，何國榮居士在香港出生，籍貫廣東順德。何家有二子五女，他排行第六，家住石硤尾寮屋區。他出生後的第七天，12月25日，石硤尾寮屋區發生大火，他的母親抱着他奔逃上山。

大火後，何居士的父親何楮銘在石硤尾區內開設「安樂茶寮」，茶寮成為苦力等候工頭招攬的聚集點。何居士2歲時，其母病逝。何父忙於工作，子女乏人照顧，何居士回憶說：「當時幸得兩位『媽姐』不嫌工資低肯照顧我們，兩人很長情，其中一位在二十多年後又回來照顧我的長女。」

何居士7、8歲時，政府要收回「安樂茶寮」之地，何父獲補償黃大仙商舖；於是何父在黃大仙第五座一棟七層徙置大廈內開設「安樂酒家」。逢星期日，



何國榮居士攝於跑馬地香海正覺蓮社的佛壇前

何居士會和兄長、姐妹到酒樓幫忙，一家人就在周日這天一起吃飯共聚天倫。

何父為人宅心仁厚，只要能力所及，他會盡力幫助有需要的人。何居士憶述：「六十年代內地大批難民偷渡來香港，藏匿新界山林。父親有時會租貨車和購買大量麵包，聯同幾個朋友一同往新界，大聲呼喚藏匿者出來吃麵包，又協助他們尋找親友。父親當年也是從內地來港，故明白他們的處境。」

留洋回港 助父經營酒樓

何父經營酒樓生意有道，何家的經濟漸漸轉好。何居士讀至中三，遠赴加拿大卑詩省維多利亞市就讀寄宿學校兩年，及後在麥基爾大學（McGill University）主修化學工程，副修污染防治。畢業後，他獲聘為公務員，在一間造紙廠做研究和實驗，以不同化學方法將污水變成食水，再比較成效。由於工作沉悶，他做了約半年，於1976年返港協助父親打理酒樓。



香海正覺蓮社在跑馬地的社址已有六十多年歷史了



2007年，何居士（中）與覺光法師（左）出席蓮社屬校活動。



2014年，何居士（右）與蓮社社長宏明法師（左）出席社屬學校的浴佛活動。

何父的酒樓生意愈做愈具規模，1971年在新蒲崗崇齡街開設了「百樂酒樓」。早在1971年之前數年，何父投得酒樓的地段，興建一棟八層高樓宇，樓宇命名為「百樂大廈」，其中三層用作酒樓。1975年，何父與飲食界業者傅波^{（註）}、江能等人合資，在新蒲崗彩虹道開設「永樂酒樓」。

何居士從加拿大回港後，協助父親打理黃大仙「安樂酒家」。八十年代，黃大仙的徙置大廈要清拆，「安樂酒家」結業，他轉而助父打理「百樂酒樓」。另一方面他還需要協助岳父的業務，以及擔任香港期貨交易所董事。不久，何居士萌起開創自己事業的念頭，於是和友人合作，在內地開設製衣廠直至現在，專做法國女裝。

何父去世後，何居士接手了

「百樂酒樓」，該酒樓從新蒲崗遷往九龍灣啟業商場。酒樓舊址租出，新租客亦用「百樂」之名經營安老院。約兩年前，啟業商場的「百樂酒樓」因租約問題無奈結業，何居士遣散了一班服務多年的老夥計，但塞翁失馬，焉知非福，他現在沒有經營酒樓，所以避過了新型冠狀病毒疫情一劫。

皈依三寶 投身善業

1990年某月的初一，何家的世交傅波居士在「百樂酒樓」飲茶，之後要往香海正覺蓮社（下稱蓮社）拜訪覺光法師；他在酒樓內碰上何居士及其兄長，就叫他們一同前往蓮社。何居士心想：「世伯叫到，就去逛一逛。」就是此因緣，兩兄弟當天在覺光法師座下皈依三寶。

不過在皈依後，何居士工作忙碌，一直沒有親近覺光法師。他說：「我和香港佛教聯合會行政總主任趙士賢相熟，可能是這緣故，有一日突然收到覺光法師（法師亦為香港佛教聯合會會長）的信，邀請我列席蓮社每月舉辦的董事會會議。」他記得第一次應約與會，覺光法師向在座者介紹他，他笑說：「其實我一個人都不認識，可能只認識果德法師。」從此何居士經常列席蓮社的會議，直至2002年加入董事會。

何居士熱心慈善，先後捐辦數間學校和護老院。1993年，何居士在廣東省廣寧縣捐辦何楮銘紀念中學，以紀念其父。該校現已成為當地重點中學，若學生考入重點大學，亦可獲獎學金資助。1996年，他捐辦佛教何潘月屏耆英中心（今名為佛教何潘



何居士（後排左五）和傅波的儿子傅永昌（後排左四）一同為蓮社服務



以何居士祖母命名的佛教何潘月屏耆英中心，現已改名為佛教何潘月屏長者文化服務中心。

月屏長者文化服務中心），中心以其祖母命名。他說自己沒有宗教之見，捐辦的真理浸信會何袁惠琮幼稚園，是以母親命名。他說：「凡有需要的，我能力做得到的，我就去做。」

何居士親近了覺光法師後，經常前往粉嶺香港觀宗寺找法師飯聚（覺光法師亦為時任香港觀宗寺方丈），他憶起和法師一同用餐，法師總是關愛地問候他的近況。他認為覺光法師是一個很有大愛的人，法師同時為香港佛教聯合會會長及香港正覺蓮社社長，但法師多年來，一切以佛聯會事務為先。他說：「這是因為師父完全沒有私心。」

蓮社最近在北角新置了辦公室，何居士說：「新辦公室地方

比現在的大，加上現任社長宏明法師年輕有魄力，希望蓮社未來會有更好的發展。蓮社近年有不少大型活動，例如空中灑淨、新型冠狀病毒疫情期間派發抗疫物資等，都相當低調，不過為未來發展，將來也要加強宣傳工作。」

對新一代年輕人的勸勉

何居士現擔任蓮社屬校的校董及校監，問及他對年輕人有何看法，他指出今日的年輕人跟以往的有很大分別。「以往的年輕人若要賺零用錢，就要在家中幫忙『搵膠花』；懂彈鋼琴的，就教琴；中學生幫小學生補習功課。時代愈進步，年青一代付出的勞力愈少。可能是上一代捱

過，不想下一代捱，盡量滿足孩子的需要。雖然現今一代的年輕人幸福，但缺乏方向。」他認為當務之急，要好好引導年輕人尋找自己的人生目標和方向。

何居士育有一女三子，兒女各有錦繡前程，他們不打算繼承家業。他自從結束了飲食業的業務後，現時的生意專注在製衣業上，所以有更多時間投放在善業。問及他的人生座右銘，他認為「停一停，諗一諗」相當重要，凡事設身處地為人着想，要明白別人感受，不可自以為是，一定要「過得自己過得人」。■

註：傅波（1919-2005），香港飲食業鉅子，一生從不間斷行善。有關傅波的生平，可參看《香港佛教》2019年11月號第714期。網址：www.hkbuddhist.org/magazine/714.pdf